

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Уртегешева Николая Сергеевича «Фоникофонологическая система шорского языка в южносибирском тюркском контексте», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Диссертационное исследование Н. С. Уртегешева, посвященное описанию звуков и фонем в составе современных вокальной и консонантной систем шорского языка в сопоставительно-типологическом аспекте.

Актуальность рассмотрения данной темы обусловлена комплексом собственно лингвистических, социально-политических и культурных факторов. Изучение фонетической и фонологической систем шорского языка в сопоставлении с другими родственными и неродственными языками даёт возможность выявить сложные исторические процессы формирования тюркских языков вообще и шорского языка в частности. В данной работе автор концентрируется на описание вокализма и консонантизма шорского языка. Кроме того, под ассимилирующим воздействием со стороны русского языка, в связи с особенностями проживания и демографической ситуацией, широким распространением средств массовой информации и интернета наблюдается ускоренный процесс перехода шорцев на русский язык. Научная новизна диссертации Н. С. Уртегешева заключается в том, что это первое специальное изучение вокальной и консонантной систем шорского языка, основанное на аудитивном и экспериментально-фонетических методах анализа. В результате исследования определено количество гласных и согласных фонем; впервые в наиболее полном виде проанализированы классификационные признаки вокальной и консонантной системы; выявлены релевантные дифференциальные и интегральные черты фонетической и фонологической систем шорского языка, определено их место по отношению к звуковым системам других языков. Сравнение шорских единиц языка и речи с другими тюркскими языками Сибири позволило выявить специфические особенности, не описанные ранее.

Диссертационное исследование имеет практическую значимость: результаты могут быть использованы в сравнительно-сопоставительных и типологических исследованиях языков урало-алтайской общности, в диалектологических и лингвогеографических разработках, при написании фонетических разделов в учебниках и учебных пособиях по шорскому, русскому и иностранному языкам для школ и средних специальных учебных заведений с шорским контингентом учащихся, для гуманитарных факультетов вузов. Результаты исследования будут способствовать совершенствованию орографических и орфоэпических норм шорского литературного языка, практическому применению устного и письменного шорского языка во всех сферах его функционирования, проведению лингвистических экспертных работ. Кроме этого, материалы могут быть использованы при составлении Диалектологического атласа тюркских языков Сибири, а также при разработке теории и типологии артикуляционно-акустических баз языков народов Сибири и сопредельных регионов.

Особо следует отметить, что диссертация выполнена на базе обширного музыкально-этнографического материала, с широким привлечением фонозаписей шорского эпоса, хранящихся в секторе фольклора народов Сибири Института филологии СО РАН.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 12 научных монографий (в том числе в соавторстве); 24 статей в научных изданиях, соответствующих теме диссертационного исследования, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора наук. Результаты исследования неоднократно представлялись на международных конференциях.

Автореферат даёт полное представление о проделанной работе Н.С. Уртегешевым – серьёзное, актуальное, научное исследование, написанное хорошим научным языком, выводы убедительны и представляют большой интерес для научного сообщества. Диссертационное исследование Н.С. Уртегешева «Фонико-фонологическая система шорского языка в южносибирском тюркском контексте» в полной мере отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а автор – присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук,
старший научный сотрудник сектора языка
ГБНИУ РХ ХакНИИЯЛИ

Субракова В.В.

Подпись с.н.с. сектора языка В. В Субраковой заверяю
И. о. директора ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ»

Н. С. Майнагашева

Место работы: Государственное бюджетное научно-исследовательское учреждение Республики Хакасия «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»

Почтовый адрес: 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, д. 23.

Телефон: 89130578027, subrakova@mail.ru